

**ΕΚΘΕΣΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΕΩΣ
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ ΝΟΜΟΥ**

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ: ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: Δ.ΜΑΝΤΖΟΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ: ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΘΕΣΗ/ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ: ΕΙΔ. ΣΥΝΕΡΓ. ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΑΝΤΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: 2107767492

E-MAIL: dmantzios@justice.gov.gr

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ

**«ΜΕΤΑΘΕΣΗ ΧΡΟΝΟΥ ΕΝΑΡΞΗΣ ΙΣΧΥΟΣ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ
ΤΟΥ Ν. 4055/2012»**

ΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ

ΣΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ

Μετάθεση χρονικού σημείου μεταφοράς δικαστικής ύλης από τα μονομελή πρωτοδικεία στα ειρηνοδικεία της Χώρας.

1. Αναγκαιότητα

1.1 Περιγράψτε το πρόβλημα (οικονομικό, κοινωνικό ή άλλο), το οποίο καθιστά αναγκαία την προώθηση και ψήφιση της αξιολογούμενης ρύθμισης.

Με σειρά διατάξεων του Ν. 4055/2012 μεταφέρεται από τα μονομελή πρωτοδικεία στα ειρηνοδικεία όλης της Χώρας σημαντικό μέγεθος δικαστικής ύλης (εκουσία δικαιοδοσία, σύσταση σωματείων, δημοσίευση διαθηκών, έκδοση κληρονομητηρίων), γεγονός που επαυξάνει τις τρέχουσες ανάγκες των ειρηνοδικείων σε υλική υποδομή και ανθρώπινο δυναμικό. Η αξιολόγηση της σημερινής κατάστασης καταδεικνύει την έλλειψη κατάλληλης προετοιμασίας των ειρηνοδικείων εν όψει της επικείμενης μεταφοράς ύλης. Κατά συνέπεια, η μεταφορά ύλης στις 16 Σεπτεμβρίου 2012, όπως προβλέπει η τροποποιούμενη μεταβατική διάταξη του Ν. 4055/2012, θα δημιουργήσει πολύ σοβαρά προβλήματα στην καθημερινή λειτουργία των ειρηνοδικείων, οι δικάσιμοι των οποίων και μέχρι σήμερα προσδιορίζονται μετά την πάροδο ετών, από 2013 έως και 2017.

1.2. Αναφέρατε τους στόχους που επιδιώκει η αξιολογούμενη ρύθμιση, συμπεριλαμβάνοντας επιπλέον τυχόν ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία των επιδιωκόμενων στόχων και αποτελεσμάτων.

Με την εισαγόμενη ρύθμιση δίδεται στα ειρηνοδικεία ο αναγκαίος χρόνος για την κατάλληλη προετοιμασία τους τόσο από άποψη υλικοτεχνικής υποδομής όσο και από άποψη επιμόρφωσης του ανθρώπινου δυναμικού τους (δικαστών και υπαλλήλων) εν όψει των αυξημένων αναγκών που θα προκύψει από την εισαχθείσα με σειρά διατάξεων του Ν. 4055/2012 μεταφορά δικαστικής ύλης από τα μονομελή πρωτοδικεία στα ειρηνοδικεία της Χώρας. Επιπλέον, μέχρι την 1^η Μαρτίου 2013 θα έχουν ενταχθεί πλήρως στις υπηρεσίες των ειρηνοδικείων οι 160 ειρηνοδίκες, η πρόσληψη των οποίων ολοκληρώθηκε και άρχισε ήδη η τετράμηνη εξάσκησης τους.

1.3. Αναφέρατε αναλυτικά τις κοινωνικές και οικονομικές ομάδες που επηρεάζει άμεσα ή έμμεσα η αξιολογούμενη ρύθμιση και προσδιορίστε το λόγο της επιρροής.

Το προτεινόμενο Σχέδιο Νόμου αφορά άμεσα σε όλους τους παράγοντες της διαδικασίας απονομής της Δικαιοσύνης από τα ειρηνοδικεία της Χώρας (διαδίκους - δικαστές - δικηγόρους - δικαστικούς υπαλλήλους). Η αποφυγή των διαφαινόμενων δυσλειτουργιών στα ειρηνοδικεία θα επηρεάσει ευεργετικά τη διαδικασία της πρωτοβάθμιας απονομής της Δικαιοσύνης, ευνοώντας τα εύλογα συμφέροντα του συνόλου των ανωτέρω παραγόντων.

2. Καταλληλότητα

2.1. Αναφέρατε, εάν υπάρχουν, προηγούμενες προσπάθειες αντιμετώπισης του ίδιου ή παρόμοιου προβλήματος στην Ελλάδα και περιγράψτε αναλυτικά τα επιτυχή και τα προβληματικά σημεία των προσπαθειών αυτών.

Δεν υπήρξε λόγος ανάλογων ρυθμίσεων στο παρελθόν.

2.2. Αναφέρατε τουλάχιστον ένα παράδειγμα αντιμετώπισης του ίδιου ή παρόμοιου προβλήματος σε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του ΟΟΣΑ (εφόσον υπάρχει) και αιτιολογήσατε το λόγο για τον οποίο επιλέξατε τη συγκεκριμένη χώρα.

Δεν υπάρχουν ανάλογα παραδείγματα.

2.3. Απαριθμήστε αναλυτικά τα διατάγματα και τις κανονιστικές πράξεις που πρέπει να εκδοθούν, προκειμένου να εφαρμοστεί πλήρως η αξιολογούμενη ρύθμιση και περιγράψτε για κάθε μία από αυτές τυχόν θέματα που πρέπει να προσεχθούν κατά την εφαρμογή της.

Δεν εισάγεται υποχρέωση έκδοσης κανονιστικών πράξεων.

3. Συνέπειες στην Οικονομία

Με την προτεινόμενη προς ψήφιση διάταξη δεν προκαλείται οικονομική επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού. Απεναντίας, η αποφυγή των απειλούμενων δυσλειτουργιών των ειρηνοδικείων και η διασφάλιση ομαλών συνθηκών στην εκτέλεση του δικαιοδοτικού τους έργου μόνον ευνοϊκές συνέπειες θα έχει για την Οικονομία.

4. Συνέπειες στην Κοινωνία, στους Πολίτες και στην Απονομή της Δικαιοσύνης

Η εξασφάλιση ομαλών συνθηκών πρωτοβάθμιας απονομής της Δικαιοσύνης και η αποφυγή δυσλειτουργιών στα ειρηνοδικεία, που θα επιτευχθεί με την εύθετη μεταφορά δικαστικής ύλης σε αυτά, αναμένεται να επιφέρει θετικές συνέπειες για το κοινωνικό σύνολο και ειδικότερα για τους διαδίκους. Η επαρκής και κατάλληλη προετοιμασία των ειρηνοδικείων της Χώρας στο χρονικό διάστημα που μεσολαβεί μέχρι την 1^η Μαρτίου 2013 θα διασφαλίσει την πλήρη ετοιμότητά τους σε επίπεδο υποδομής αλλά και ανθρώπινου δυναμικού, ώστε η σκοπούμενη και αναγκαία μεταφορά ύλης από τα υπερφορτωμένα μονομελή πρωτοδικεία να συντελεσθεί με ομαλό και ασφαλές τρόπο, χωρίς να θέτει σε κίνδυνο ή να δυσχεραίνει το δικαιοδοτικό τους έργο.